

善用上市新機制 做強股市加持創科

本港首隻按「18C」機制上市的特專科技新股晶泰科技昨日上市。這是香港通過上市制度改革，支持創科發展、做大做強股市的又一重要成果，既進一步強化香港作為創科科技融資地的吸引力，為本港創科發展帶來強勁動力，亦有助香港穩固IPO集資中心的地位。港交所做好新上市制度宣講，吸納更多科技創新企業來港上市，推動更多本地創科企業發展，並完善監管確保市場穩健發展，為金融創科互相促進、共同騰飛探新路。

港交所於2023年3月31日起，在《主板上市規則》新增章節，包括第18C章，容許未有盈利能力的特專科技公司申請上市，新規則支持的五大特專科技行業，包括新一代信息技術等。晶泰科技從事醫藥開發，符合新上市規則「18C」所列明的特專科技企業類別，「18C」新規則推出一年多後，香港迎來首隻特專科技新股掛牌上市，標誌着特專科技上市新規則從理念變成現實，進一步壯大了本港科技新股的陣容；同時首隻特專科技新股首日升9.8%、每手1,000股賬面賺520元，活躍了港股市場氣氛，晶泰科技公司市值達約197.6億元，是本港IPO市場的大單，有助本港穩固全球領先IPO集資中心地位。

近年香港銳意進取，通過上市制度改革，推動創科科技發展，取得令人鼓舞的成果。港交所推進的上市制度改革，除「同股不同權」（即「第8A章」）外，還引入了「18A」、「18B」及「18C」章，當中「18A」及「18C」是針對未有盈利生科公司及特專科技公司。港交所資料顯示，以2018年引入「同股不同權」的「第8A章」上市制度改革以來，香港迄至有逾300家新經濟公司成功上市，IPO融資金額超

過9,449億港元，佔其間港股IPO融資金額逾65.1%。

香港上市制度改革塑造了香港資本市場的新經濟生態系統，如「18A」上市新規定效以來，醫療健康IPO的公司有127家，總募資超過2,768億港元，香港已成為亞洲最大及全球第二大的生物科技集資中心。此次首隻特專科技新股上市，市場期待能帶動香港「硬科技股」上市熱潮，令包含五大類創科科技範疇的特專科技板塊，會如生物科技板塊一樣異軍突起，更加強化香港作為全球創科科技融資中心的新形象。

特專科技新機制要更好發揮金融助力創科的效用，需要香港加大宣傳推廣力度，吸納全球更多「硬科技股」來港上市。正如港交所行政總裁陳翹庭昨日所言，中國正成為全球創新大國，有相當的特專科技企業尚處創階階段，香港則能夠為世界提供獨特機會，接觸到這些科技企業，未來港交所將持續支持擁有尖端技術的新經濟公司的發展，期待可迎接更多創科企業在港上市。同時，應看到新經濟公司發展面臨更多風險因素，因此港交所要加強監管，確保新經濟上市公司的質素，令本港邁向全球創科科技融資中心的步伐更加穩健。

本港改革上市制度，助力全球創科企業踴躍赴港上市，香港各界更希望上市新政策能拉動本港創科產業發展。立法會昨舉行行政長官互動交流答問會，會後有立法會議員建議，政府應進一步放寬上市規則的18A和18C章的門檻，鼓勵有關上市企業在香港進行研發或拓展新業務，促使企業在香港扎根。有關建議值得政府認真研究，力促本港金融創科優勢結合，以金融促創科發展、以創科加持國際金融中心地位。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

中央堅定支持 香港法治固若金湯

國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在北京會見特區政府律政司副司長張國鈞一行時強調，香港法治的「金字招牌」是由包括各級法官在內的香港司法法律界全體共同努力打造和維護的，「中央將堅決維護香港的法治尊嚴和法官尊嚴，堅決支持香港法院依法獨立進行審判，堅決保障香港法官和司法人員的合法權益。我們完全相信香港司法法律界一定能團結一致，堅守法治理念，恪盡職守，為推動香港由治及興作出應有貢獻。」夏寶龍傳遞了中央對香港保持普通法制度、堅守法治高度重視、堅定支持、充滿信心，為香港社會各界無畏無懼捍衛法治「金字招牌」注入強大底氣。

良好法治是香港作為國際金融、貿易、航運中心和商業都市的重要基石。維護香港普通法制度，包括司法體系，是「一國兩制」最重要的特徵之一。國家主席習近平一再強調「保持普通法制度」。「十四五」規劃將香港定位為亞太區國際法律及爭議解決服務中心，中央決定在香港設立國際調解院籌備辦公室等等，都充分顯示中央以實際行動支持香港維護和善用普通法制度，進一步提升良好法治的獨特優勢。

近期外部勢力進行政治操弄，對本港司法人員和司法機構大肆詆毀抹黑，企圖動搖國際社會對本港法治的信心。夏寶龍指出，香港特區各級法官秉持無懼、無偏、無私、無欺的精神，為維護

香港法治、維護公平正義、維護國家安全發揮了重要作用，表現出捍衛國家和香港根本利益、捍衛「一國兩制」、捍衛香港法治的堅定決心意志，對此應予充分肯定。有中央的充分肯定和強大後盾，本港司法法律界及全港各界更加無懼壓力干預。

面對外部勢力的施壓，包括海外法官在內的香港法官無畏無懼，不向政治干預低頭，以專業負責的態度捍衛香港司法獨立。終審法院首席法官張舉能日前發聲明重申，司法機構致力維護香港的法治，以及受基本法保障的獨立司法制度。所有法官和司法人員會繼續堅守司法誓言，嚴格根據法律原則，維持司法公義。自2009年成為非常任法官、服務終院長達15年的前英國最高法院院長麥柏嘉也表明，即使其兩名同胞決定辭任非常任法官，他仍打算留任，希望竭盡所能，協助終院更廣泛地支援香港法治。

美國國會政客去年11月提出有關制裁香港官員的法案，將香港法官也列入「制裁名單」，當中包括現任國安法指定法官。當時香港司法機構回應，所有法官和司法人員，一直依法獨立行使審判權，繼續按司法誓言，堅定不移地履行職責，秉行公義，無懼任何威脅。香港各級法院和法官已經並將繼續以行動表明，一定堅持公正、獨立、專業審判，以實際行動維護香港法治，香港法治固若金湯，經得起任何考驗。

港引25建築公司 總投資額2.7億

部分已在港設辦公室 助升技術水平 降工業意外率

香港特區政府致力將香港打造為國際創科樞紐，吸引不同行業科技先驅企業來港落戶。在建築科技領域，投資推廣署在過去一年招商引資，協助引入25間來自內地、澳洲、英國等共8個國家及地區的建築科技公司來港，總投資額逾2.7億元，已創造221個就業職位。有關企業專注建築業不同領域的科技前沿，包括3D視覺化工程管理、AI室內裝潢、視頻影像分析、微型住宅、製冷塗料等（見表），部分已在港設立辦公室，有助提升香港建築行業的技術水平，以及降低工業意外率。 ◆香港文匯報記者 唐文

特區政府投資推廣署昨日舉行記者會，介紹部分在港落戶建築公司的最新建築科技。投資推廣署商務及專業服務總裁謝宇文表示，過去一年該署協助引進25間建築科技公司來港，包括12間內地企業、4間澳洲企業、3間英國企業和兩間新加坡企業，德國、土耳其、澳門和巴基斯坦亦各佔一間，這些企業在港總投資額高達約2.74億元，創造至少221個就業崗位，主要是科技技術人員和建築師。

冀更多不同國家及地區企業來港

「我們希望（建築科技公司）愈多愈好，未來一年，至少引入同一個數字或更多。希望有多些不同的國家及地區的企業來港，可以是歐洲、中東和東南亞。」謝宇文表示，香港具有蓬勃、成熟基建市場，政府規劃亦有持續的基建需求，有助吸引建築公司來港發展，外地建築科技公司不僅可在香港應用有關科技，也可透過香港將這些應用推廣至海外其他項目。

為逾300建築公司辦介紹會

該署近期又安排了土木工程署和發展局，為300多間外國和內地建築公司舉辦介紹會，有關部門工程師在會上詳細講解政府未來計劃發展的項目，方便與會企業調整計劃，參與有關建築項目。

其中一間被引進的建築科企是來自內地的以見科技，是內地首家SaaS（Software as a Service，軟件即服務）供應商，提供3D視覺化工程資料管理，並在Apple Vision Pro空間運算平台上運行。該企業的產品「一見AR·施工助手Pro」可讓使用者實現沉浸式現場實景模型疊加，將BIM模型（Building Information Modelling，建築信息模擬）進行厘米級定位，1:1疊加在施工现场，直觀掌握項目建成的效果。

同樣來自內地的建築科技集團，是AI+大數據技術的供應商，提供AI設計SaaS系統，同時配備裸眼VR面板和DIMA（Design for Manufacture and Assembly，供製造和裝配的設計）裝飾施工服務。透過該系統，用戶可直觀看到不同設計方案、不同裝修材料的呈現效果，系統亦提供初步報價，為有需要者進行建築、裝潢專案管理。該公司目前已在港設立辦公室，開始運營。

來自新加坡的Ailytics，為亞洲領先視頻分析解決方案提供商，可用於工業營運安全和生產力監控。不同品牌攝像頭攝錄的影片，都可透過Ailytics的AI系統進行分析，工作人員無須時刻在屏幕前觀看CCTV，系統可自動分析高危險情況，並發出警報，Ailytics的解決方案應用適用於大多數重工業，如建築、軍事、倉庫、工廠、生產線、石油天然氣和海事。



◆建築科技集團代表介紹應用AI+大數據的最新裝潢施工服務，採用裸眼VR技術，用戶可直接觀看到不同設計方案、不同裝修材料的呈現效果。香港文匯報記者涂穴 攝



◆鑒於香港有持續的基建需求，投資推廣署近期亦安排土木工程署和發展局，為300多間外國及內地建築公司舉辦介紹會，詳細講解政府未來計劃發展的項目。投資推廣署供圖

港引入建築科企(部分)

建築科企	來源地	創科技術及運營方向
以見科技	內地	利用BIM（建築信息模擬）+ AR（增強現實）技術，實現工程可視化，打造精細化管理，為施工、建設、市政等單位提供智能化施工及運維解決方案  「以見科技」的「一見AR·施工助手Pro」可與Apple Vision Pro結合
建築科技集團	內地	提供建築和裝潢專案管理、設計、技術顧問服務，目標是以數碼化、信息化及先進科技營運，除在中國內地開展服務外，集團會以香港為核心，拓展業務至粵港澳大灣區和「一帶一路」地區
Tiny Mobile Holding	澳洲	專注於模組化住宅和微型房屋領域的創新技術，因看重香港多元化的商業特點及稅務環境在港設立總部，同時在內地開展製造業務
Ailytics	新加坡	利用現有攝影機接收的影像，進行即時AI分析，發現不安全行為、生產力指標波動和安全漏洞等情況，會立即通知用戶，增強建築生產安全性並提高生產力
創冷科技	香港/內地	由城大孵化的初創企業，旨在推廣一種新型零能耗環保的被動式輻射製冷塗料，該塗料具有卓越的太陽反射率和熱輻射率，可幫助實現建築節能和減少碳排放，公司已在大湾区設點，量產製冷油漆及研發不同類型的製冷產品

資料來源：投資推廣署 整理：香港文匯報記者 唐文

大型基建陸續上馬 創科推動產能潛力大

專家之言

香港特區政府近年積極推動建造業引入科技，以達至提速、提效、提量目標。建造業分包商聯會會長伍新華昨日在接受香港文匯報訪問時表示，建造業人力資源老化兼不足，基建項目卻愈來愈多的情況下，有必要引入機器、機械人等科技協助。

伍新華表示，無論發展局、房屋局或投資推廣署都一直引入科技，但仍未大量應用，因此香港業界要努力與投資者、開發商和設計商磋商，爭取從內地和海外引入新技術，惟香港的環境和建築方式與內地和海外均存在差異，一

些技術未必完全適合香港，「例如香港樓宇單位面積較細，尺寸、高度要求和配備均要作出調整。」

他認為，若有更多境外科技建築公司願意來港投資，並引入更多高新技術，對香港建造業發展必然有莫大幫助，「例如泥水、油漆，甚至驗收都可由機械人代勞，令進度加快。高處工作亦可通過機械人進行，以減少建築工人勞損和降低高處工作的安全風險。」

立法會建築、測量、都市規劃及園境界議員謝偉銓表示，科技發展一日千里，將之應用在建造業上是全球大勢所趨，「既省卻人手

和體力，效率亦提高不少，是業界的一個提升。」

他說，過去建造業界引入了不少新材料和建造方法，未來更強調的是綠色能源和智能管理，「透過科技帶來的質效更高、更快。」不過，由於樓宇單位面積細小，香港在引入科技時往往面對一些掣肘，因此過去被忽視，但未來有不少大型基建規劃項目上馬，有極大潛力利用創新科技推動產能，及發展新質生產力，從業員亦可從而提升個人價值，「如果墨守成規，只會滯不前。」

◆香港文匯報記者 聶曉輝